

盛会走笔

站上赛场，就是强者

在北京冬残奥会的舞台上，来自世界各地的残疾人运动员将写下他们的拼搏故事，谱写昂扬的生命之歌

一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会已载入史册，北京携手张家口，又将展开一幅全新的冰雪画卷。在北京冬残奥会的舞台上，来自世界各地的残疾人运动员将写下他们的拼搏故事，谱写昂扬的生命之歌。“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观不仅鼓舞着每一名残疾人运动员，也是全人类共有的精神财富。

冬残奥的舞台，点亮不息的梦想。中国代表团选手中，年龄最大的是45岁的残奥高山滑雪运动员张海原。她在2004年雅典夏季残奥会上曾夺得女子跳远F42级冠军，如今又成为冬残奥会“双栖选手”，在不同的赛场，延续对梦想的不懈追求。伊朗残奥单板滑雪运动员哈利塔什从小热爱滑雪，虽然不幸因事故致残，但体育让他的梦想之火重燃。

冬残奥的舞台，见证生命的精彩。来自西双版纳的傣族小伙子若温的，6年前刚开始接触残奥单板滑雪时，还没见过真正的雪。从第一次踏上雪板、第一次站上赛道，到第一次登上国际赛场，他克服了身体与心理的一次次挑战。“你首先要心理战胜自己”，在教练的鼓励下，一块怎么都“不听话”的雪板，如今在他脚下成为飞驰的“魔毯”。“延庆的高山滑雪中心条件非常棒，我已经期待在这里比赛了。”体验了“雪飞燕”赛道之后，来自挪威的残奥高山滑雪运动员彼得森满怀期待，“我有信心在这里滑得更快”。

冬残奥的舞台，传递爱与希望。美国残奥冰球运动员凯尔·西奇在社交媒体上展示了北京冬残奥村的照片，与冬奥会相比，冬残奥村的床高度更低，以适应轮椅使用者的需求。“希望成为一束温暖的光”“让最美微笑展现自信中国”……志愿者的留言与每个暖心的细节，共同汇聚起冬残奥会的“温度”。而残奥高山滑雪等项目中的健全人领滑员，也是视障选手的另一根“雪杖”，残健融合，也是对彼此的激励。

在日前落幕的北京冬奥会上，人们欣赏到冰雪运动之美，欣赏到运动员令人赞叹的精湛技艺与挑战极限的无畏勇气。当赛场的主角成为残疾人选手，他们将展现运动给人生带来的乐观自信，展现自强不息、勇敢追梦的奋斗意志。站上赛场，就是强者。北京冬残奥会的大幕即将拉开，期待在“一起向未来”的召唤中，点亮每个梦想，绽放同样精彩。

北京冬残奥会各项准备工作就绪

本报张家口3月3日电（记者刘硕阳、李洋、孙龙飞）2日，北京冬残奥会高山滑雪滑降项目官方训练在延庆的国家高山滑雪中心“雪飞燕”继续进行。不满20岁的中国队选手张梦秋发挥出色，在女子站姿组所有选手中位列第四。“我是真赶不上她们呀！”结束训练之后，心情不错的张梦秋开起了玩笑。

3月4日，北京2022年冬残奥会将拉开大幕。开幕式后的第一个比赛日，本届冬残奥会的首枚金牌很有可能在残奥高山滑雪女子滑降项目中产生。各代表团的选手蓄势待发，本届冬残奥会的场馆等设施也准备就绪。国家体育馆内，在更衣室和运动员通道等多处点位，新铺设的仿冰板覆盖了此前的橡胶地板，方便运动员通行。崇礼的国家冬季两项中心，还准备了盲文阅读材料和可触摸式盲文地图，以便视障组运动员了解场馆及竞赛信息。云顶滑雪公园的单板滑雪赛场，在运动员前往赛场的路线上设置了轮椅、矫形器和假肢维修点，提供专业的维修服务。北京冬奥组委残奥会部协调联络处副处长刘杰表示，目前冬奥会、冬残奥会转换工作基本完成，各场馆、各领域工作准备就绪。

在北京奥林匹克公园等地，冬奥会会徽、吉祥物转换为冬残奥会会徽、吉祥物，冬奥会向冬残奥会城市景观布置转换于2月28日完成。官方特许商品零售店里，北京冬残奥会吉祥物“雪容融”在货架上“闪亮登场”。3月1日，国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯和北京冬奥组委副主席杨树安共同为北京2022年冬残奥会壁画揭幕……北京冬残奥会即将揭幕，未来的10余天里，来自世界各地的运动员将在赛场上展现“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观，共同书写北京冬残奥会的美丽画卷。

中国体育代表团公布北京冬残奥会开幕式旗手

本报北京3月3日电（记者孙龙飞）中国体育代表团3日宣布：女子运动员郭雨洁和男子运动员汪之栋，将担任北京冬残奥会开幕式中国体育代表团旗手。

郭雨洁是残奥越野滑雪和残奥冬季两项运动员，来自河北。她曾获得2021年芬兰欧洲杯冬季两项女子站姿组短距离第三名，在全国第十一届残运会暨第八届特奥会越野滑雪和冬季两项比赛中获得3金3银。本届冬残奥会她将参加残奥冬季两项女子站姿组6公里、10公里、12.5公里，以及残奥越野滑雪女子站姿组短距离项目的比赛。

山东籍运动员汪之栋来自残奥冰球项目。他作为主力队员参加了2018年残奥冰球世锦赛C组和2021年残奥冰球世锦赛B组的比赛，为国家队获得冠军做出突出贡献，多次在国内外比赛中获得最佳球员称号。

汇聚力量 播撒希望

采集和接力点，我们感到很光荣，要继续弘扬残奥价值观。”温馨家园负责人贺其龙说。

天坛是2008年北京残奥会火种的采集地之一，冬残奥会的“夏奥之火”在这里采集；火炬“飞扬”，轮廓与2008年北京残奥会开幕式主火炬塔形态相呼应；温馨家园火种采集点的火炬手马恒，曾参加2008年北京奥运会城市志愿服务；中国盲文图书馆采集点第一棒火炬手、北京市残疾人运动队田径队运动员朱鹏凯，曾在2008年北京残奥会夺得标枪项目冠军……

3月3日下午，北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥林匹克公园南园进行。在“双奥之城”的中轴线上，再燃火炬，致敬传承。

传递梦想，展现融合

在河北省涿鹿县黄帝城采集的“文明之火”点燃后，火炬手穿行在中华合符坛广场，充分展现中华文明与残奥运动的融合；在巍峨的八达岭古长城脚下，来自五大洲的舞者跳起具有特色的舞蹈，点燃“和平之火”。

东京残奥会金牌得主米娜是黄帝城最后一棒火炬手。“我希望通过火炬传递，让全社会更加关注残障人士群体，激发更多残障人士融入社会、自立自强。”她说。

昆玉河畔，北京盲人学校，“光明之火”在这里采集。“我在爱的人间长大，长大的还有我的坚强，只要我心中有个太阳，心灵就不会黑暗无光……”在盲校师生合唱团的歌声中，音频声压器触发点火装置引燃火种，伴随着现场观众一阵欢呼，火种台燃起象征光明的火焰。

“我们传递的‘光明之火’，不仅展现残疾人事业发展的成果和残健共融、互助友爱的生动场景，更体现残疾人群体自立自强的精神。”担任北京盲人学校采集点第一棒火炬手的姚玉峰激动地说。

9处火种共同点燃火种台，汇集成为北京2022年冬残奥会官方火种。火炬手、即将参加本届冬残奥会的轮椅冰壶队运动员陈建新说：“体育让我对生活充满希望，轮椅冰壶让我的生活丰富多彩，传递冬残奥会火炬让我信心倍增。”

（本报记者王洲、潘俊强、史自强、肖伟光、杨彦帆、胡安琪、邹翔、万宇、张博岚、李欣怡，环球时报记者张卉，中国汽车报记者韩冬）

图①：3月3日，火炬手、国际残奥委会运动员委员会委员玛蒂娜·凯罗尼传递火炬。本报记者 蒋雨师摄

图②：3月3日，火炬手、国际残奥委会副主席杜安·卡勒传递火炬。人民网记者 翁奇羽摄

大视野

3月2日下午，天坛祈年殿前，北京2022年冬残奥会火炬接力火种汇集暨火炬传递起跑仪式隆重举行。9处火种共同点燃火种台，汇集成为北京2022年冬残奥会官方火种。掌声中，北京2022年冬残奥会火炬“飞扬”被点燃。

此次冬残奥会火炬传递分为火种采集、火种汇集和火炬传递3个部分，于3月2日至4日在北京、延庆、张家口3个赛区进行。

火种交汇，凝心聚力

冬残奥会火种采集是最富特色的环节之一。

与冬奥会的火种取自希腊不同，冬残奥会火种通常采集自城市、社区之间，并由多个火种交汇成冬残奥会官方火种。北京冬残奥会共有9处火种，包括在冬残奥会发源地英国曼德维尔采集的火种、北京盲人学校采集的“光明之火”、望京街道温馨家园采集的“互助之火”、中国盲文图书馆采集的“希望之火”、大运河漕运码头采集的“源流之火”、八达岭古长城采集的“和平之火”、张家口创坝园区采集的“氢”洁之火”、黄帝城采集的“文明之火”、天坛公园采集的“夏奥之火”。

在大运河漕运码头采集点，4名采火人分别从长江、黄河、永定河、大运河采集的水汇入采火器触燃火种，点燃“源流之火”。“我们能感受到采火人自强不息的精神，这就是一种力量！”火炬手、北京通州区培智学校校长王超山说。

在张家口创坝园区生成的“‘氢’洁之火”，不仅体现出绿色办奥理念，也彰显着科技的力量——采火装置启动柱连接的光伏发电系统电能缓缓充满，青白色水滴状圆球自动打开，以氢气为燃料的采火装置便被成功点燃。

8处火种，与来自英国曼德维尔的火种一道，共同在天坛汇聚。“这是残奥火种的理念，也是国际残奥委会的要求，寓意任何个人、组织或城市都可以为残奥贡献力量。”北京冬奥组委工作人员田刚介绍。

彰显底蕴，致敬传承

北京，作为“双奥之城”，冬残奥会火炬传递，处处彰显底蕴。

在北京望京街道温馨家园，健全人与残疾人共用“冰壶撞击”的方式采集“互助之火”，这里是8个采集点之一。2008年北京奥运会期间，这里就是向世界展示中国残疾人事业发展的窗口。如今，这里设有职康劳动室、康复训练室、上网及图书阅览室、书画室、音乐教室、多功能教室等，为残疾人提供服务。

“温馨家园作为北京冬残奥会火炬火种

各代表团运动员及国际人士热切期待北京冬残奥会——

“坚信两个奥运同样精彩”

北京2022年冬残奥会开幕在即，国际社会高度关注。各代表团参赛运动员及国际人士在接受本报记者采访时表示，坚信北京冬残奥会一定能和北京冬奥会同样精彩。

方便轮椅出入的坡道，新增设低位服务台、雪地上铺设的木板和防滑垫……细节中充满人文关怀。3月2日，在国家冬季两项中心，记者看到，这里的颁奖台，已由之前的台阶式改为坡道，以便坐姿运动员上台领奖。

“我希望在北京冬残奥会上取得好成绩。”伊朗残奥单板滑雪运动员普里亚·哈利塔什说。在一次事故中他因伤致残，因为一直热爱滑雪，参加冬残奥会便成为他的梦想。云顶滑雪公园的坡面回转赛道上，赛道专家和技术人员精心修整出赛道特有的“月牙弯”。据介绍，为给运动员提供最佳的比赛和训练环境，技术人员共同努力，精心打

造细节。

“冬残奥村里的很多设施使用起来非常便捷。”荷兰代表团残奥高山滑雪队教练员尼基说，入住以来，他睡得很香，没有倒时差的问题。

法国代表团旗手本杰明·戴维特对即将到来的冬残奥会比赛充满信心，期待获得好成绩。“我将在这里享受比赛，超越自己、实现突破！”

“我有信心在这里滑得更快！”挪威残奥高山滑雪运动员耶斯佩尔·彼得森说，“延庆的高山滑雪中心的条件非常棒，我已经期待在这里比赛了！”

“希望可以展现最好的水平并享受比赛，这是我的目标。”拉脱维亚代表团轮椅冰壶运动员波琳娜·罗兹科娃对在国家游泳中心“冰立方”内的比赛充满期待。去年10

月，在“冰立方”参加世界轮椅冰壶锦标赛的经历给罗兹科娃留下了美好记忆，她说：“高水平的赛事组织，令人惊叹的建筑，温暖的场馆，再次来到这里比赛，我特别高兴。”

国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示，北京冬残奥会各项服务保障工作注重细节，让大家有了更好的参赛体验，“志愿者服务周到细致，让我们真切感受到中国人民的热情。”

法国智库席勒研究所研究员、法国《新团结报》主编克里斯蒂娜·比埃表示，北京冬奥会的成功向世界展现了中国平衡防疫和大型赛事的能力，也让人们更加期待即将到来的北京冬残奥会。

观、坚韧的拼搏精神深深打动，“这些运动员克服种种不便，用行动践行了残奥价值观。希望他们通过北京冬残奥会的舞台，将这种精神传递给更多人。”

希腊文化体育部体育总秘书长乔治斯·马夫罗塔斯认为，北京冬奥会的成功举办为北京冬残奥会的举办奠定了坚实的基础。

韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐说，中国为参加残奥会的运动员们打造了安全和顺畅的无障碍环境，处处体现出东道主的人文关怀。

泰国中华总商会副主席奔勇表示，北京作为全球首个“双奥之城”，和张家口一起，共同为世界奉献了一届精彩纷呈的奥运盛会。北京冬残奥会将继续为各国各地区民众带来温暖与希望，为世界注入和平团结的力量。

埃及《金字塔报》副总编曼苏尔对记者说：“圆满落幕的北京冬奥会为举办冬残奥会积累了丰富的经验，北京已经做好了准备。坚信两个奥运同样精彩。”

（本报北京、布鲁塞尔、巴黎、里约热内卢、华盛顿、东京、首尔、开罗、曼谷、罗马3月3日电 记者刘歌、陈尚文、暨佩娟、杨迅、张博岚、任彦、牛瑞飞、刘玲玲、毕梦瀛、李志伟、岳林炜、马菲、黄培昭、孙广勇、谢亚宏）



①

②